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Bemerkung: Wir betrachten R und Rn mit der Standardmetrik versehen.

Aufgabe 1

Berechnen Sie die folgenden Grenzwerte. Verwenden Sie dafür (gegebenenfalls nach einigen Umfor-
mungen) die Regeln von l’Hospital:

a) limx→0

(
1
x −

1
log(x+1)

)
b) limx→0(1 + arctanx)1/x

c) limx→1−
π
2
−arcsinx√

1−x

d) limx→∞ x1/
√
x

4 Punkte

Aufgabe 2

a) Sei f : (−π
2 ,

π
2 )→ R durch f(x) = log(cosx) definiert. Berechnen Sie das zweite Taylorpolynom

t2(x0, x) an der Stelle x0 = 0 und zeigen Sie, dass für 0 ≤ x ≤ π
4 für das Restglied r3(x) =

f(x)− t2(0, x) gilt:

|r3(x)| ≤ 2

3
x3,

wobei r3(x) das Restglied bezeichnet.

b) Entwickeln Sie die Funktion f : C→ C

f(x) =
x(1− x2)

(1 + x)3

in eine Taylorreihe um x0 = 0. Zeigen Sie, dass diese Taylorreihe für x ∈ C mit |x| < 1 die
Funktion f darstellt.

6 Punkte

Aufgabe 3

Für eine stetig differenzierbare Funktion F : R3 → R3 definieren wir

divF =
3∑
i=1

∂

∂xi
Fi, rotF := (

∂

∂x2
F3 −

∂

∂x3
F2,

∂

∂x3
F1 −

∂

∂x1
F3,

∂

∂x1
F2 −

∂

∂x2
F1).

Für f ∈ C1(R3,R) ist grad f = ∇f der Gradient.
Zeigen Sie, dass für F ∈ C2(R3,R3) und f ∈ C2(R3,R) gilt:

a) rot grad f = 0,

b) div rotF = 0.

2 Punkte

Aufgabe 4

Bestimmen Sie alle lokalen Extrema von f : R2 → R, f(x, y) = sin(x) sin(y). Finden Sie alle Maxima,
Minima und Sattelpunkte. 4 Punkte


